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Side 2 af 2 

Spørgsmål 

Vil ministeren oplyse, hvilke faglige begrundelser der ligger bag, at banker har eneret til at 

håndtere børneopsparinger? I dag kan andre finansielle udbydere, som f.eks. Nordnet, 

Tobi eller Lunar, ikke certificeres til at udbyde børneopsparinger. 

 

Svar 

Det fremgår af pensionsbeskatningsloven, at børneopsparingskonti kan udbydes af pen-

geinstitutter og forsikringsselskaber, der af Finanstilsynet er meddelt tilladelse til drive 

virksomhed her i landet, og udenlandske kreditinstitutter, der efter tilladelse i et andet 

land inden for EU eller i et land, som EU har indgået aftale med på det finansielle om-

råde, udøver virksomhed her i landet gennem en filial. 

 

Kravene til pengeinstitutter og forsikringsselskaber fremgår af den finansielle lovgivning. 

Skatteministeriet har derfor indhentet bidrag fra Erhvervsministeriet, der med inddragelse 

af Finanstilsynet, har oplyst følgende:  

 

”Danske pengeinstitutter og filialer af udenlandske kreditinstitutter, herunder Lunar og 

Nordnet, har mulighed for at udbyde børneopsparingskonti. Men det er det enkelte sel-

skab, der vælger, om de vil udbyde et givet produkt eller ej.  

 

I henhold til lov om finansiel virksomhed kræver det forudgående tilladelse at udøve pen-

geinstitutvirksomhed, og udenlandske filialer skal været registreret i Finanstilsynets regi-

ster for at kunne tilbyde ydelser i Danmark. Formålet med kravet om tilladelse og den re-

gulering, som virksomhederne bliver underlagt, er bl.a. at beskytte kunderne, hér dem, der 

sparer op på en børneopsparing. 

  

Børneopsparing i danske pengeinstitutter og filialer af udenlandske kreditinstitutter be-

handles som andre indlån. Det betyder bl.a., at opspareren er omfattet af pengeinstitutter-

nes indskydergarantiordning, så der sikres udbetaling af op til 100.000 euro eller omkring 

750.000 kr., hvis pengeinstituttet kommer i problemer og skal afvikles.  

 

Der stilles ikke samme krav til investeringsrådgivere, herunder Tobi, som til danske pen-

geinstitutter og filialer af udenlandske kreditinstitutter. Investeringsrådgivere er blandt an-

det ikke omfattet af pengeinstitutionerne indskydergarantiordning.  

  

Forsikringsvirksomhedernes produkter målrettet børn skal i henhold til lovgivningen in-

deholde et forsikringselement og kan derfor ikke direkte sammenlignes med pengeinsti-

tutternes børneopsparingsprodukter. De er derfor ikke behandlet nærmere.”  
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